Seilarten

Es gibt verschiedene Seilarten fiir unterschiedliche Verwen-
dungszwecke. Sie unterscheiden sich in Bezug auf Material,
Festigkeit, Dehnbarkeit, Lebensdauer und natiirlich auch der
Preis.

Als Material werden entweder Kunstfasern oder Hanf verwen-
det, wobei die Kunstfasern den Hanfseilen in vieler Hinsicht
uberlegen sind (leichter, héhere Reissfestigkeit, keine oder nur
minimale Wasseraufnahme, weniger Verrottung). Der grosse
Nachteil der Kunststoffseile ist ihre Hitzeempfindlichkeit. In der
untenstehenden Tabelle sind die gebrauchlichsten Seilarten
zusammengefasst.

Seilart Hanf Polypropylen  Statikseil Reepschnur  Bergseil
Material (Agrilen) Polyamid/ Poly | Polyamid
el | Poyester  (Nylon)  (Hylon)
Verwendung  Pioniertechnik = Seilbriicken Seilbahnen Packschnur Bergsteigen
allgemein Abspannungen Seilbriicken Klemmknoten Seilbremse fiir
Abspannungen Biinde Seilbahnen
Ausfiihrung gedreht gedreht Kemnmantelseil Kernmantelseil Kernmantelseil
: @ 4~8 mm
Wasser- viel sehr gering gering mittel mittel
aufnahme
Verrottungs-  schlecht gut gut gut gut
besténdigkeit
Temperatur- sehr gut schlecht gut gut gut
bestandigkeit
Reissfestigkeit 7oo kg 1'700 kg 2'6oo kg 750 kg =
bei @ 10 mm bei @ 6 mm
Gewicht pro 728 L4 E 67 & 23g 648
Meter bei (schwimmt auf bei @ 6 mm
@10 mm dem Wasser)
Dehnung gering mittel/gering  gering gering sehr stark
Kanten- und fast sehr wWEenig wenig empfindlich
Scheuer- unempfindlich empfindlich empfindlich empfindlich
festigkeit
Achtung! Seil verkiirzt Infolge gerin-  Trotz robu- Daessichum Im Allgemei-
sich beim ger Tempera-  stem Mantel,  eine Viel- nen ungeeig-
den turbestandig-  Vorsicht bei zweckschnur  net fiir die
und lockert keit nie fiir scharfen Kan-  handelt, sollte Pioniertechnik,
sich beim Karabinerseil-  ten. man immer die nie unter Dau-
Trocknen. bahnen ver- Reissfestigkeit erbelastung
wenden. beachten. verwenden.

Aufrollen von Seilen

Flr lange Seile - Fiir den Abschluss nimmt man das Seil dop-
pelt. Den letzten Meter Seil braucht man fiir den Abschluss.
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Lap Coiling

Fiir kurze Seile

Seilverbindungen

Fischerknoten (Spierenstich

Dieser eignet sich zum
Verkniipfen von Seilen =z
beliebigen Durchmessers

und ist anderen Seilver-
bindungen durch seine
einfache Handhabung
fast immer vorzuziehen.

mit
Sicherungs-
= knoten

Spierenstich (doppelt)
Dieser ldsst sich leichter l5sen.

Seilbefestigungen

Mastwurf (Achterschlinge)

Dieser wird vor allem zur Befe-
stigung in der Seilmitte oder fiir
eine Seilbriicke verwendet.

Vorteile: S

o haltgut £

 rutscht nicht bei schragem
Zug

Nachteil:
e mihsam zum o6ffnen

Der Knoten wird entweder
gefadelt (Bild oben) oder in
der Hand vorbereitet und Giber
den Gegenstand gestdilpt (Bild
rechts).

Er ist sehr einfach zu machen, sicher und trotzdem rasch wie-
der geldst.

Er kann nur am Seilanfang gemacht werden und halt nur
unter Belastung.




Schifferknoten

Eignet sich zum Befestigen eines Seils an einem dlinnen Ge-
genstand (Ring, Geldnder, Ast). Er wird normalerweise mit
zwei bis drei gleichlaufenden Schlaufen gekniipft.
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Fiihrerknoten

Ist sehr einfach zu machen, lasst sich aber nach der Bela-
stung schlecht lésen. Er ist daher vorwiegend als Einwegkno-
ten in Schniiren zu gebrauchen. ;

Achterknoten

Der Achterknoten dient zum
Kn(ipfen einer besonders
sicheren festen Schlaufe.

4

Zulaufende Schlingen

-

® Schlaufenrichtung beachten

3 Knebel
& Flaschli / Fuhrmann (mit Ast) @ Karabiner

e Anwendung im Spanner

o Achtung: Schlaufenrichtung
beachten!
o \Vorteil: Einfach zu kngpfen.

Spanner (Fuhrmannsknoten)

Der Spanner eignet sich zum

Festbinden einer Ladung oder W

zum Spannen von Seilen oder 7
Zeltschniren.

Angefangen mit einem Strick-

Schlinge besser ein oder zwei- 7 ‘

stehende Schlinge

leiterknoten, dessen erste
mal gedreht wird. (Bild 1)

Das Seil durch die Schlinge zie-
hen und die neu entstandene
Schlinge festziehen. (Bild 2)

Das Seil wird um den festen -
Gegenstand und dann durch
die Schlaufe gezogen. (Bild 3)

Nun kann das Seil gut ge-
spannt werden. Nach dem
Spannen wird (iber der Schlau-
fe mit einem Weberknoten
abgeschlossen. (Bild 4 & 5)

Klemmknoten
Prusik

Damit dieser Knoten halt, muss das N
verwendete Seil diinner als das Haupt- ddSN——
seil (optimal: 1:2) sein. N

Vorteil: Verrutscht nicht seitlich!

jungwacht.
blauring

Seil- und Knotenkunde

Das wichtigste in Kiirze

Seilbriicke
Eine einfache Seilbriicke mit jﬁl&é’

Sicherungsseil.
© Maurerknoten

@ Spanner oder Prusik

Die gesamte Dokumentation wurde aus
diversen Blichern flir euch zusammengetragen.
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